

На штурм самодержавия

А. Земляченко, А. Присекин

В постановлении ЦК КПСС «О 80-летию революции 1905-1907 годов в России» говорится: «Эта революция пробудила к политической жизни широчайшие массы рабочих и крестьян, другие слои населения, ознаменовала начало нового исторического периода — периода глубоких социальных потрясений и революционных битв. Несмотря на поражение, она поколебала устои самодержавно-помещичьего строя, явилась, по определению В. И. Ленина, «генеральной репетицией Великого Октября».

Началом революции послужили события 9(22) января 1905 года. В этот день в Петербурге по распоряжению царя Николая II была расстреляна мирная демонстрация рабочих, шедших с петицией к царю с просьбой улучшить их экономическое положение и «даровать» политические свободы. Кровавое злодеяние царского правительства всколыхнуло всю Россию. На борьбу с самодержавием поднялись широкие массы трудящихся. Вспыхнули забастовки во многих городах страны.

Весть о расстреле безоружных рабочих перед Зимним дворцом быстро докатилась и до Таганрога. Уже 10 января рабочие нашего города на митингах клеймили позором самодержавие и горячо обсуждали выступления петербургского пролетариата. Начиная с апреля, в Дубках систематически проводились митинги и собрания, на которых обсуждались вопросы революционной борьбы.

В апреле 1905 года в Лондоне состоялся третий съезд РСДРП, наметивший стратегический и тактический план борьбы с самодержавием. Таганрогская (большевистская) социал-демократическая организация, одоблив решения съезда партии, развернула большую агитационно-массовую работу среди рабочих промышленных предприятий города. В подпольной типографии, находившейся в доме революционера Александра Никитича и Елизаветы Никитичны Волошиных (улица Чехова, 179), печатались листовки, прокламаций и воззвания. Начались массовые стачки и забастовки, в которых участвовали рабочие металлургического, котельного, кожевенного и других заводов, а также железнодорожники.

Большая агитационная работа проводилась и среди крестьян Таганрогского округа. В подпольной типографии было отпечатано обращение, в котором говорилось: «Крестьяне! К вам обращаемся с братским словом мы, городские рабочие... За что борются городские рабочие? Они борются за то, чтобы сам народ свободно распоряжался всеми государственными делами, чтобы была сброшена с народа власть помещиков и полицейских!».

В октябре 1905 года по распоряжению Московского комитета РСДРП забастовали железнодорожники московского узла. Их поддержал пролетариат Петербурга. Началась Всероссийская политическая стачка. К ней примкнули и рабочие Таганрога. 12 октября забастовали железнодорожники. Прекратилось движение поездов. Большевики города, возглавив забастовку железнодорожников, в районе котельного завода провели митинг, на котором разъясняли значение Всероссийской стачки, призвали рабочих готовиться к вооружённому восстанию. На заводах начали создаваться боевые дружины, организаторами их были большевики — рабочие Т. М. Руденко, И. Г. Гапонов, А. К. Глушко и другие.

19 октября под руководством городского социал-демократического комитета началась забастовка на котельном заводе. Рабочие потребовали установления восьмичасового рабочего дня, повышения заработной платы. 20 октября по инициативе большевиков забастовал металлургический завод. Так же, как и котельщики, металлурги предъявили дирекции предприятия политические и экономические требования.

21 октября прекратили работу труженики хлебопекарен и ряда других мелких предприятий. Забастовка стала всеобщей: бастовали железнодорожники, котельщики, металлурги, кожевники, печатники и рабочие других предприятий. Несмотря ни на какие репрессии и угрозы со стороны городской думы и полицейского управления, всеобщая политическая стачка в Таганроге под руководством большевиков продолжалась до тех пор, пока рабочие не добились выполнения значительной части своих требований.

Октябрьская стачка в Таганроге продолжалась 12 дней и была прекращена лишь 24 октября. Она сыграла большую роль в дальнейшем развитии революционного движения в городе, в подготовке широких масс трудящихся к новым боям с царским самодержавием. Об этом свидетельствует ряд документов.

10 декабря 1905 года по примеру пролетариата Москвы и Петербурга в Таганроге был создан Совет рабочих депутатов, куда вошли представители от заводов и фабрик. Совет работал в здании вагонных мастерских (ныне улица Фрунзе № 81 а, где размещается СПТУ № 22. Здание отмечено мемориальной доской). Совет руководил политической забастовкой, проводил митинги, оказывал помощь бастующим, создал боевую дружину, выпускал свою газету. По существу, Совет рабочих депутатов был фактическим хозяином в городе.

В первом номере «Известий Совета рабочих депутатов города Таганрога» от 13 декабря 1905 года Совет опубликовал обращение, в котором отмечалось: «Октябрьская Всероссийская забастовка вырвала у самодержавного правительства манифест 17 октября. Пролетариат ни на одну минуту не поверил царским обещаниям. Царское правительство узаконивает произвол и издает ряд указов, направленных против свободы печати, свободы союзов и, наконец, свободы стачек. Рабочий класс принимает вызов правительства и вступает в решительный бой!».

Местные власти, не надеясь на свои силы, при помощи трех сотен казаков, вызванных из Новочеркасска, разгромили Совет рабочих депутатов и арестовали его членов. Командующий военным гарнизоном полковник Шмидт объявил город на военном положении.

В 2 часа дня 17 декабря 1905 года около котельного завода собрались дружинники и рабочие предприятия. Они разоружили полицию и заводскую охрану, а затем направились к металлургическому заводу, чтобы обезоружить находившихся там полицейских и казаков и двинуться в центр города. По дороге к восставшим присоединялись все новые и новые группы рабочих. Когда они подошли к металлургическому заводу, там уже было около трех тысяч человек. По указанию большевиков из дружинников и рабочих, имеющих оружие, были сформированы две ударные группы. Одна из них должна была ударить в тыл казакам, а вторая — возглавить наступление на завод с главного входа.

Выстроившись в ряды, рабочие двинулись к главным воротам, где их ожидала казачья цепь. Началась перестрелка. В результате боя трое рабочих были убиты, девять ранены, остальные рассеялись.

Руководство Совета рабочих депутатов в критический момент оказалось не на высоте положения, не сумев использовать выгодный момент 11-14 декабря, отказавшись от наступательной тактики.

Подавив восстание рабочих котельного и металлургического заводов, власти города начали жестоко расправляться с участниками революционного движения. Арестованные члены Совета рабочих депутатов были отданы под суд. Подпольный городской большевистский комитет РСДРП по поводу суда над депутатами Совета выпустил листовку, в которой подчеркивалось:

«Правительство судит в лице Совета вчерашнюю революционную борьбу пролетариата. Пусть общий пролетарский протест будет предвестником его завтрашней революционной борьбы, грозной, могучей, победоносной. Да здравствует Совет рабочих депутатов! Да здравствует революция!».

Своими боевыми призывами и революционными лозунгами большевики Таганрога вселяли в массы дух бодрости и уверенности в победе социалистической революции. В период первой народной революции и в последующие годы таганрогские рабочие шли в пер-

вых рядах революционного пролетариата России в борьбе за свержение самодержавного строя и установления власти Советов в нашей стране.

ЦГТБ имени А. П. Чехова